Методика подготовки, защиты и оценки выпускной исследовательской работы школьников
            Организация исследовательской деятельности — обязательная часть учебной работы со старшеклассниками, способствующая формированию личностных достижений школьников и готовящая к обучению в вузе. Вершиной этой деятельности становится написание выпускной исследовательской работы (реферата), что невозможно без индивидуального подхода к ученикам. Заинтересованное общение с литературой для старшеклассника особенно важно, так как чтение и знакомство с искусством в период ранней юности создают в человеке ту основу, на которой формируется впоследствии его нравственная позиция. 
         Пропедевтическую работу на подступах к выпускному исследованию имеет смысл начинать уже в 8–9-х классах, так как к концу основной школы у подростков уже должен сложиться определённый круг чтения (программное, внеклассное, самостоятельное) и сформироваться навык создания письменного высказывания, в котором излагаются мысли по поводу прочитанного, проявляется читательская позиция. 
         В 10-м классе школьник должен научиться самостоятельно ориентироваться в программных произведениях и определиться с теми текстами, которые будут ему интересны для создания выпускной работы. В течение года учитель организует индивидуальные и групповые консультации, которые помогут ученику к началу 11-го класса окончательно определиться с выбором темы. Выбрав экзамен по литературе в форме защиты реферата, ученик на протяжении, как минимум, учебного года будет выполнять индивидуальную программу действий.
          Начинать исследование нужно с освоения художественных текстов, причём чтение должно сопровождаться записью мыслей, эмоций, вопросов по поводу прочитанного, что поможет в построении плана будущей работы. Затем изучаются критические, публицистические или культуроведческие источники. К этому времени общая идея работы (гипотеза) должна уже сформироваться в сознании ученика, иначе его мысли неизбежно будут замещены идеями учёных-литературоведов.
            Выпускник обязательно знакомится с несколькими серьёзными точками зрения разных авторов, выявляя в каждом источнике авторскую позицию и комментируя её. После чтения произведений и изучения “критики” совместно с научным руководителем может быть уточнена формулировка темы, определена аргументация её выбора, цель, задачи и этапы исследования. Затем пишется и редактируется черновик работы.
          Главная проблема исследования должна быть поставлена уже во вступлении, где также объясняется причина обращения к теме, перечисляются изученные материалы, что даёт возможность оценить эрудицию выпускника, называются и конкретизируются вопросы, которые будут решаться в работе. В первой части — обзоре литературы — не пересказываются основные положения статей и монографий, а даётся их критическая оценка. В основной части излагается свой взгляд на проблему, который подтверждается цитатами из критики (обязательно со ссылками на первоисточник), или высказывается аргументированное несогласие с мнением литературоведов. В заключительной части делаются основные выводы. В библиографии указывается использованная литература.
Учителям-словесникам, не имеющим достаточного опыта руководства исследовательскими работами, нужно изучить их типичные ошибки:
• темы рефератов должны не ориентировать учащихся на воспроизведение материалов “чужих” исследований, а содержать в своей формулировке проблему;

• для анализа следует предлагать либо непрограммные тексты, либо неожиданный аспект изучения произведения школьного курса (в противном случае теряется сам смысл экзамена);

• изучая литературоведческие работы, выпускники должны не пересказывать весь изученный материал, а отбирать его в соответствии с целью исследования;

• в работе должен присутствовать самостоятельный анализ художественных произведений, должно быть показано своё видение проблемы, умение применять литературоведческие методы исследования на новом художественном материале (в этом главное отличие ученического исследования от простого конспектирования монографий и статей);

• в каждой структурной части работы должны быть сделаны обобщения, а также подведены итоги всего исследования;

• цитаты должны сопровождаться ссылками на источники, а список литературы включать работы авторов, упомянутых в ученическом исследовании. 
За 10–14 дней до экзамена научный руководитель должен ознакомиться с работой и написать рецензию, которая зачитывается на экзамене. Сама защита — выступление учащегося — длится примерно 7–10 минут. Ему задают три-четыре вопроса — и учитель, и члены комиссии.
При оценке работы учитывается:
• объём проведённого исследования;
• компетентность выпускника в избранной теме;
• полнота (изучение необходимых художественных текстов и литературы по теме) и глубина (умение комментировать тексты и литературоведческие материалы и аргументировать свою позицию) раскрытия темы;
• степень самостоятельности в рассуждениях и выводах; оригинальность подходов;
• ораторские умения и речевая культура (доказательность, эмоциональность, выразительность речи и пр.);
• культура оформления работы.
