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  Война…  Какие ассоциации вызывает это слово у любого человека? Вражда, ненависть, страх, боль, смерть… Все то, что чуждо и противоестественно человеческой природе. Но разве можно этими абстрактными понятиями передать все те ужасы, которые пришлось пережить нашему народу в годы Великой отечественной войны? Мы, потомки, можем лишь хранить память о подвиге, который позволил нам с вами жить, прекратив  одну из самых  жестоких войн в истории человечества .

Сколько жизней унесла с собой эта война? Сколько рухнувших надежд, покалеченных судеб, неутолимого горя и невыносимых страданий  она с собой принесла? На эти вопросы нет ответа  и не будет никогда. Остались лишь страницы в книгах по истории, ставшие нашей гордостью, и люди, которые, сумев пережить этот ад, смогли жить дальше.
                     «Мы за ценой не постоим…» - гласят слова песни, ставшей народной. И то, что мы живем в свободной стране с мирным небом над головой,  стоило нашему многострадальному народу миллионов убитых, раненых и не вернувшихся домой. Можем ли мы осознать в полной мере «цену» нашей мирной жизни? Наверное, нет. Но мы можем жить с благодарностью и признательностью в сердце.
                          Можно ли оправдать тех, кто тогда начал эту страшную, действительно мировую, войну? Нет! Им нет ни оправдания, ни пощады в глазах потомков. И теперь, спустя 65 лет после окончания войны, мы понимаем, что в наших силах сделать так, чтобы наши дети никогда не увидели  чудовищного лика войны и жили в мире со всем миром.
