Этих дней не смолкнет слава
Харибова Полина, 11 «Б» класс
          Много написано книг о подвигах, совершенных  во время Великой Отечественной войны  лётчиками, танкистами, разведчиками. А вот о хлебопёках - почти ничего. Да и какой это подвиг - хлеб выпекать? Так думала и я. Но во время каникул пошла на классный час «Хлеб и мужество». Он проходил в группе хлебопёков в профтехучилище, где работала моя бабушка (она часто брала меня с собой на работу). Для меня слова «хлеб и мужество» казались несовместимыми. Как я ошибалась! 
              Ученики читали стихи о подвигах во имя хлеба, о том, как люди погибали, спасая его даже в мирное время.   Читала свои стихи о хлебе карачаевская поэтесса Халимат Байрамукова, но, конечно же, больше всего мне запомнились рассказы военных хлебопёков. 
               … Галина Тимофеевна Бурдо - маленькая, худенькая, подвижная женщина с очень красивой улыбкой и молодыми глазами. Она, очевидно, была очень красива в семнадцать лет, когда добровольно ушла на фронт  «подвиги совершать». А её и ещё шесть таких же девочек привезли на полевой армейский хлебозавод и сказали: «Здесь ваша линия фронта».  «Было до слёз обидно: во-первых, какие тут подвиги, а, во-вторых, хлеб-то печь не умели,   - вспоминает Галина Тимофеевна. - Эту науку осваивали на ходу, а ещё дрова заготовить для печки, воды наносить. Потом готовить хлеб, доставлять  солдатам в окопы, порой, ползком... В свободное время (разве оно было?) – военная подготовка: осваивали оружие». 
              …Однажды под Ростовом они попали в окружение. Выходили из окружения по плавням, по пояс в ледяной воде. Мужчины отстреливались, а девушки на плечах несли семидесятикилограммовые мешки с мукой; падали не только от тяжести, но и от пуль. Когда вышли в безопасное место, солдаты приводили в порядок оружие, а девушки, замесив тесто в касках, выпекали лепёшки на камнях и кормили усталых бойцов. Тогда из окружения не вышли три Галины подруги. 
                 …Потом был другой хлебозавод, с которым она дошла до Берлина. Наступление было стремительным. Обозы с мукой не успевали за хлебозаводом. Но там, в разрушенном Берлине, они раздавали скудный армейский паёк голодным немецким детям…
                    Когда у Галины Тимофеевны спросили, за что она получила медаль «За отвагу», она ответила словами поэта: 
Ну а медаль, за что медаль ей дали «За отвагу»?
За хлеб! Без хлеба б мы
Не сделали и шагу.
Без хлеба б нам победы не видать!
После войны  Галина Тимофеевна работала на хлебозаводе в родном городе. Сейчас, несмотря на преклонный возраст (ей далеко за 80), она часто встречается с молодёжью, рассказывает о войне и всегда призывает бережно относиться к хлебу. Ее слова будто перекликаются со строками  стихотворения  Халимат  Байрамуковой: 
Дорожите хлебом, это очень надо,
Чтобы крошки хлебной не пропало зря.
Это не от скупости, это не тирада –
Это всею жизнью выстрадала я.
