Они отстояли право на жизнь
Шиянова Ирина, 10 «А»
Нет!
Я ещё не всё сказал,
Куда там.
Уже давно покончено с войной,
Но всё ж велик мой долг перед солдатом,
Что грудью заслонил свой край родной.
                                            А. Прокофьев
Мы привыкли поздравлять ветеранов Девятого мая, привыкли говорить о войне, уважать тех, кто отстаивал в ней право на жизнь. Много громких слов, но все ли понимают, что они значат?..
Война… Что для нас в этом слове? Кто-то знает о ней из учебников истории, кто-то из кинофильмов, кто-то из рассказов старших, а кто-то сам прошёл дорогами войны. Мы – счастливое поколение, ибо родились в мирное время. Давно минули те годы – годы голода, лишений и смертей. Осталась лишь память о защитниках Родины. Нас учат чтить солдат, воевавших на передовых, но редко кто вспоминает о женщинах, тех самых, которые, не успев оплакать родных, брали в руки оружие и сами шли на врага или день и ночь работали в тылу. Иногда им приходилось воспитывать чужих детей, оставшихся сиротами, а иногда и хоронить своих. Говоря о женщинах войны, всегда вспоминаю строки из бессмертного стихотворения К. Симонова “Жди меня”:
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой, —
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.
Именно молитва матери, слёзы жены помогали солдатам в самые тяжёлые минуты, когда, казалось бы, жизнь в любое мгновение может оборваться разрывом очередного снаряда.
И вот уже родились мы – правнуки. Но помним ли мы о тех, кто отстоял право и на нашу жизнь? 
Сейчас я всё чаще замечаю, как грубо и бесцеремонно моё поколение относится к событиям этой войны. С экранов телевизоров часто слышатся речи о том, сколько сил и денег нужно вложить, чтобы обеспечить наших ветеранов. А может быть, им просто нужно тёплое отношение: где-то доброе слово, наша душевная теплота? Хочется сказать подросткам: “Посмотри на себя, что же ты делаешь? Если бы не жизнь этих людей, отданная Победе, тебя бы никогда не было!” Но мы глухи и слепы, мы учимся только на своих ошибках. Законы истории гласят, что если человечество станет забывать о своих ошибках, то оно рискует повторить их вновь. И мы уже стали на этот путь повторения – всё чаще и чаще разгораются локальные конфликты. Невольно задаёшься вопросами: “Для чего наши деды и прадеды положили свои жизни? Для чего тогда была завоёвана эта победа в сорок пятом году?! Чтобы через полвека мы – дети и правнуки – воевали вновь?” Хочется воскликнуть: “Человек, остановись!”
Наше поколение должно быть достойно подвига наших дедов и прадедов. Мне больно сегодня видеть немощных стариков, вспоминающих свою военную молодость и оплакивающих погибших товарищей. Понимаешь, как мало им осталось жить. И все, что им надо, что согреет их душу и старость - это наша забота, память и уважение. 
Человек жив до тех пор, пока жива память о нём. Давайте же помнить о войне и о тех, кто  в ней выстоял и победил.
