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Одно из самых известных стихотворений А.А. Фета -  “Учись у них – у дуба, у березы ” - названо по первому стиху. И это неслучайно – в названии уже заключено поучение, столь не характерное для лирики Фета, основными мотивами которой были красота, любовь, природа, музыка. Следовательно, перед нами – дидактическая миниатюра. 
 Композиция стихотворения построена на антитезе –  оно разбито на две смысловые части, причём вторая часть начинается  с противительного союза НО. 
Первая часть состоит из восьми стихов, и ей можно дать название по второй строке: “Жестокая пора!”. Образный ряд этой части таков: “зима”, “напрасные слёзы”, треснувшая “кора”, злая “метель”, рвущая “последние листы”, “холод лютый”, хватающий “за сердце”. 
Вторая часть даже по объёму в два раза меньше – состоит из четырёх стихов – и по эмоциональному фону контрастна первой. Образный ряд этой строфы противопоставлен предыдущему:
Зима                    ----                                   весна
жестокая пора    ----                                   гений
застывшие слёзы, треснувшая кора  ---- тепло, жизнь
холод лютый     ----                                   ясные дни
за сердце хватает                           ---- переболит душа   
         Это напрямую связано с темой и идеей миниатюры.
Параллелизм в описании жизни человека и природы – один из главных мотивов в творчестве Фета. В данном стихотворении это проявляется ярче всего. Тема стихотворения – взаимосвязь периодов жизни человека и природы. Зима и весна для природы – это долгий мороз и долгожданное потепление. Так и в жизни человека бывает своя “зима” и “весна”. Поэт стремится убедить нас в том, что для человека спасение от невзгод состоит в безмолвном и кротком терпении. По замыслу Фета, человек должен “смолчать”(“Они стоят, молчат; молчи и ты”), перетерпеть в трудные минуты жизни, когда “…за сердце хватает холод лютый”, так же, как это делают деревья, у которых “застыли слёзы, и треснула…кора.”, ведь рано или поздно в жизни человека наступит “весна”, “ее промчится гений” и , что самое главное, “переболит скорбящая душа.”
За простотой стихосложения (стихотворение написано 5-стопным ямбом, рифма простая, перекрёстная) скрывается глубокая философская проблематика, близкая к библейским заветам.
