Опыт работы учителя литературы по формированию  условий  для проявления интеллектуального   потенциала   учащихся

Пояснительная записка

Необходимо завершить создание общенациональной системы 

     поиска и поддержки талантливых детей.  Возможность развивать 

 свои способности уже с раннего возраста должны иметь все, вне                                           зависимости от уровня доходов, социального положения 

                     родителей и места жительства семей. 

(Послание Президента Федеральному Собранию. 

30 ноября 2010 года)

Будущее – гораздо ближе к нам, чем принято думать, оно - совсем рядом: плачет, смеется, ставит вопросы, заставляет страдать, радоваться, искать ответы. Это будущее – дети.  Сегодня все в их судьбе как будто еще зависит от нас. Завтра положение изменится кардинально. Дети быстро взрослеют. Но жить самостоятельно и плодотворно они смогут, если сегодня мы поможем развиться их способностям и талантам. А талантлив по-своему каждый ребенок. Поиск и воспитание особо одаренных, талантливых детей – архиважный вопрос. Талантливые люди – главное богатство общества.
 В условиях преобразования нашего общества все большее внимание на страницах самых разных изданий уделяется проблемам человека, его сознания, духовности, культуры, нравственности, образования, его интеллектуального потенциала и, в целом, проблемам интеллектуальных ресурсов общества. Мы начинаем осознавать, что совокупный человеческий интеллект все в большей степени становится главной производительной и вместе с тем творческой силой  культуры и цивилизации. Именно поэтому к интеллекту пора относиться как к главному ресурсу человечества, важнейшему средству решения глобальных насущных проблем современности и как к важнейшей ценности и цели развития общества. Думается, что из всех существующих этот ресурс станет самым надежным, неисчерпаемым.
В эпоху становления постиндустриального общества, когда основной источник экономического прогресса смещается в область новых разработок и технологий, когда ощутимо возрастает значимость интеллектуального и творческого потенциала, работа с талантливыми  детьми выходит на приоритетные позиции современного образования. Актуальность данного направления подчеркивается в таких документах федерального уровня, как Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 (распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 № 1662-р), Национальная образовательная стратегия-инициатива "Наша новая школа", послания  Президента Российской Федерации А.Д Медведева Федеральному Собранию от 12.11.2009, 30.11.2010. Вопросам совершенствования системы поддержки талантливых детей на основе интеграции социокультурного пространства города  была посвящена городская  августовская конференция  педагогических работников города Ставрополя (август, 2010).

Начало пути

Интерес к проблеме проявления интеллектуальных умений  учащимися возник в 1995 году, через год после моего прихода в школу в качестве учителя русского языка и литературы.   Это было связано с результатами исследования, проведенного в рамках дипломной работы (преподавательскую деятельность совмещала с  обучением на факультете практической психологии СГУ) -  «Психодиагностика интеллектуального развития  школьников».  Исследование проводилось на основе модифицированного варианта методики Д. Векслера: он был обогащен методами качественного анализа, разработанными Н.Г.Лускановой.  В ходе исследования  были учтены не столько  количественные показатели, сколько особенности процесса выполнения задания, допускаемые ошибки и другие качественные характеристики.   Тест Векслера был выбран потому, что имеет  определенные преимущества: он позволяет получить представление не только об общем уровне развития интеллекта, но и об особенностях его структуры, благодаря объединению в нем субтестов, направленных на исследование различных, вербальных и невербальных, интеллектуальных характеристик, степень выраженности которых вычисляется по единой шкале. Это дает возможность установить, какие стороны интеллектуальной деятельности  сформированы у ребенка хуже всего, за счет каких может происходить компенсация, сравнить его достижения с результатами обследования других детей. Качественные же приемы анализа позволили выявить типы нарушения интеллектуальной деятельности у испытуемых (недостатки пространственного анализа и синтеза,  нарушение планирования деятельности, несформированность умственного плана действий, замедленность темпа психической деятельности и др.) 

 Основной целью исследования было определение наличия или отсутствия  связи между показателем общей школьной успеваемости ребенка и уровнем развития интеллекта (общего, вербального и невербального). 

 В результате проведенного исследования: 

· была выявлена  положительная значимость корреляционной связи между  показателями школьной успеваемости и уровнем развития вербального интеллекта; подтвердилось положение о том, что уровень вербального интеллекта  тесно связан с полученным образованием и всей совокупностью условий социализации человека; 

· обнаружено отсутствие связи  между показателями школьной успеваемости и уровнем развития невербального интеллекта, что подтверждает положение о том, что  выполнение невербальных заданий не столь сильно зависит от наличия у ребенка определенного запаса знаний  и потому может фиксировать потенциальные возможности интеллекта в целом;
· выявлена положительная, но недостаточно значимая  связь между показателем общего интеллекта и успешностью обучения в школе, что говорит о том, что последняя зависит от массы субъективных причин (социальный статус в классе,  отношения с учителем, уровень мотивации  к учебной деятельности, уровень развития отдельных познавательных процессов и др.).

Для каждого из 20 испытуемых (9 мальчиков и 11 девочек)  был выстроен профиль шкальных оценок (или профиль интеллектуального развития). Общий уровень (высота расположения профиля), ведущие и «западающие» у испытуемого интеллектуальные функции  профиль выражает в удобной наглядной форме.  
Сравнивая интеллектуальный профиль учащегося,  отнесенного по ряду школьных предметов в разряд неуспевающих,  с профилем хорошистов и отличников, мы пришли к выводу о том, что в данном случае  корреляционная связь между уровнем интеллекта и успешностью обучения вообще отсутствует:  он занял  шестое место из 20 по успешности при измерении общего интеллекта, высота профиля  выражает довольно высокий общий показатель IQ - 121.  Показатели по 8 субтестам находятся значительно выше средней линии, 2 показателя – на средней линии (10 и 11 субтесты) и  только 2 показателя (по субтестам 6 и 12) – «западающие».  Наиболее высокую шкальную оценку испытуемый получил за  субтесты  2 («понятливость») и 4 («сходство»), что говорит о высоком уровне развития таких интеллектуальных функций, как способность к суждению, эффективному применению знаний в конкретной жизненной ситуации, к самостоятельному принятию решений, а также способности выделять существенные признаки различных понятий и явлений, находить аналогии и сходство между отдельными понятиями.  Из шести вербальных субтестов «западает» только один  (6 - «повторение цифр»), что говорит о недостаточном развитии кратковременной и оперативной памяти. Из невербальных субтестов хуже всего выполнено задание «Лабиринты» (субтест 7), что говорит о недостаточной сформированности мелкой моторики руки и слабо развитой пространственной ориентировке.  


Так почему же ученик, обладающий таким высоким потенциалом, не может раскрыть своих способностей, предъявить свои интеллектуальные умения, значительно превосходящие  умения сверстников?  Противоречие между стремлением многих учащихся к самореализации, саморазвитию и отсутствием соответствующих условий и послужило отправной точкой нашего исследования. 

Этапы работы
Первый этап (1995-1996) 


Каковы же условия, обеспечивающие эффективное представление учащимся своих интеллектуальных умений? 
Этот вопрос  на начальном этапе  обусловил  изучение литературы по данной проблеме.  Было выяснено, что в работах Л.С.Выготского, А.Ф.Говорковой, Н.А.Менчинской, Н.Н.Поспелова отмечается взаимосвязь процессов обучения и развития, зависимость формирования и проявления интеллектуальных умений от способов обучения.
 Кроме того, по мнению ряда авторов, формирование общеучебных интеллектуальных умений, как и их проявление,  должно осуществляться в непосредственном соотнесении с учебной деятельностью школьников (Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев).  Бесспорно, необычные способности не развиваются сами по себе, а формируются в рамках целостного развития личности – в процессе воспитания и образования. В рамках школьного обучения необходимо создать  соответствующие механизмы, осуществить для каждого ребёнка лучшие, адекватные его умственным способностям условия. 
Ясно, что основная нагрузка ложится на плечи учителя-предметника, который понимает, что все начинается с урока. Так был поставлен акцент  на необходимость внедрения  в традиционную школьную программу изучения литературы таких элементов, которые могли бы мотивировать мыслительный процесс, развивать креативность  как одну из ведущих характеристик одаренности.
На втором этапе (1997-2000)  проводилась экспериментальная работа по разработке и внедрению в практику преподавания  инновационных приемов  обучения литературе. 
Как поддержать и развить индивидуальность ребенка, не растерять, не затормозить рост его способностей, обеспечить широкую общеобразовательную подготовку высокого уровня? Школьная программа не представляет для одаренных школьников ни малейшей сложности, и все же они вынуждены месяц за месяцем заниматься предметами, которые могли бы пройти за считанные дни. Дети начинают привычно отвлекаться, что действительно приводит к пробелам в знаниях. Если бы школьные уроки мотивировали их мыслительный процесс, результаты обучения этих дети были бы гораздо выше.
Для реализации этой задачи   на средней ступени обучения основное внимание было уделено разработке и внедрению  приемов, направленных на  стимулирование творческого мышления, воображения и ассоциативности (например, сюжетное моделирование  на основе  «карт»  В.Я.Проппа – Приложение 1). Такой выбор был сделан не случайно: творчеством созданы науки и искусства, все изобретения человеческой цивилизации. Расположенность к творчеству – высшее проявление активности человека, способность создавать нечто новое, оригинальное. Расположенность к творчеству представляет прежде всего особый склад ума. При этом установлено, что никакое отвлеченное познание не может быть продуктивным в полном отрыве от чувственного. Важное значение в процессе творчества имеют воображение, интуиция, неосознаваемые компоненты умственной активности. Задания творческого характера раскрепощают  мышление ученика, делает его внеплоскостным, гибким, помогают ученикам с высоким уровнем интеллектуальных умений  в полной мере раскрыть свои способности и дарования.
 
 В старших классах активно разрабатывались и внедрялись в практику приемы  интенсивного обучения (например, прием концептуализации (Д.С.Лихачев)  (Приложение 2).

По итогам первого и второго  этапов был сделан следующий вывод: способность к проявлению интеллектуальных умений может быть усилена при соблюдении следующих педагогических условий: 
· утверждение субъект-субъектного взаимодействия между педагогом и детьми; 

· оптимальное сочетание репродуктивной и продуктивной творческой деятельности при доминировании последней; 

· использование индивидуального и дифференцированного подходов, способствующих актуализации интеллектуальных возможностей ребенка.
Третий  этап (2000-2001).
На данном этапе главным явилось положение о том, что необходимо организовать урочную и внеурочную деятельность как единый процесс, направленный   на   развитие     познавательных способностей учащихся,   предложить   такое   количество   дополнительных образовательных услуг,   где  бы   каждый  ученик  смог  реализовать  свои потребности. С 2000 года в гимназии в рамках системы дополнительного образования начала свою работу школа «Эрудит». Были открыты секции гуманитарного и естественного научного направлений.  Нами была разработана программа для учащихсяся  7-9  (перейти),  и 10-11 классов (перейти) секции «Литература».     
Главной целью реализации даннных программ  явилось не столько углубленное изучение предмета высоко мотивированными  учащимися, сколько  создание оптимальной среды для реализации способностей всех  учащихся, их творческого потенциала (на занятия секции могли приходить все ребята по желанию). Достижению этой цели способствовали   формы работы, предполагаемые в рамках этих занятий (индивидуальный проект, совместная научно-исследовательская деятельность учителя и ученика, участие детей и подростков в различных предметных олимпиа​дах, конференциях, творческих конкурсах, фестивалях, смотрах и др.)

Проблема «отстающих вундеркиндов» решилась автоматически. В урочной деятельности школьные успехи измеряются банальными оценками. Оценками наполнена вся школьная жизнь ребенка, хотя при ближайшем рассмотрении они оказываются не чем иным, как масштабом для более или менее хорошо усвоенных и воспроизведенных знаний. Способным детям, чье нестандартное мышление направлено не на усвоение, а на дальнейшее развитие знаний, бывает зачастую сложно элементарно воспроизвести заученное. Чтобы получить определенный результат, им достаточно, в отличие от других школьников, всего несколько промежуточных ходов. А при стандартном подходе оценивается не только результат, но и путь к нему. В итоге – решение правильное, а количество пунктов недостаточно для хорошей оценки. Бесконечное повторение заученного приводит вундеркиндов к полной потере мотивации…
На дополнительных занятиях  параметром оценки является только качество интеллектуального продукта, произведенного обучающимся. В качестве главного предмета изучения выдвигается отдельное литературное произведение, на которое направлена творческая и исследовательская смыслодеятельность читателя.  Литературное произведение рассматривается как художественное единство. В центре внимания — целостный анализ эпического, лирического произведения, некоторые аспекты анализа драматического произведения. Предполагается, что система такого обучения естественным образом формирует в сознании читателя эстетические ("переживательные", эмоционально-ценностные) и герменевтические (образно-понятийные, смысловые) установки для постижения сущности предмета (как и должно быть при восприятии и изучении любого явления гуманитарной сферы), а не подготавливает почву для использования литературы в качестве средства, обеспечивающего учителю решение всевозможных утилитарно-факультативных задач (просветительских, воспитательных, религиозных, идеологических и т.п.). Освоение литературы в школе ни в коей мере не должно ориентироваться на количество историко-литературных фактов и "упаковочный метод" усвоения "терминов-выжимок", а прежде всего на новое качество (по сравнению с предыдущим) восприятия, познания и понимания самого предмета. 


Важно, что в  7-9 классах предлагается система коммуникативно-творческих работ, обозначенных как «Творческий практикум» (ТП), позволяющих поэтапно овладевать навыками анализа литературного произведения, формировать  способность критической оценки  прочитанного.   Каждый учитель вправе  выбрать из представленного в прграмме перечня произведений именно те,  с которыми он считает необходимым познакомить своих учеников, учитывая собственные профессиональные пристрастия, а также читательскую  подготовку и интересы школьников. Можно и перераспределить количество часов на изучение тем. 
В течение трех лет на этих занятиях организуется такая работа с художественным текстом, которая научит школьника  чутко и адекватно воспринимать язык художественной литературы, с удовольствием читать, самостоятельно входить в художественный мир литературного  произведения. 

  
Это  готовит их к обучению по дополнительной программе школы «Эрудит» для 10-11 классов ,  которая  предполагает разные формы учебной работы с поэтическим и прозаическим текстом, обучение углубленному его анализу. Материал, положенный в основу данной программы  - это русская поэзия и проза 19-20 вв. в ее лучших, классических образцах, причем изучаются как тексты из «Обязательного минимума...», так и выходящие  за рамки содержания Стандарта по литературе.  Основными принципами  структурирования материала являются: хронологический, что позволяет проследить закономерности развития    русского художественного слова, движения литературного процесса в целом, и тематический принцип. Подбор текстов осуществлен так, чтобы каждое произведение, предлагаемое для анализа, с одной стороны, несло в себе специфические черты поэтики того или иного периода, а также художественного мира того или иного автора, а с другой - давало основания для сопоставительного анализа с произведениями других авторов и периодов.  «Сквозные» темы и проблемы, характерные для литературы 19 и 20 веков, отобраны в соответствии с программой для общеобразовательных и профильных классов  под научной редакцией академика РАО А.А. Леонтьева. Как особо значимая для формирования ценностных ориентаций учащихся, воспитания патриотизма выделяется тема "Образ Родины, России в русской поэзии и прозе". Для изучения предложены также темы «Герои времени в русской литературе», «Человек и история в русской литературе»,  «Тема «маленького человека» в русской литературе» и другие.  Содержание  программы может варьироваться по усмотрению учителя  -  в зависимости от уровня учащихся и его собственных литературных пристрастий.  Виды деятельности учащихся в процессе освоения программы также определяются учителем. 
В программе реализуется принцип минимакса, наиболее распространенный в современном альтернативном образовании. Своеобразие творческого поведения того или иного автора рассматривается на основе анализа конкретных текстов (или их фрагментов). Одна из задач программы - "снять хрестоматийный глянец", упрощающий понимание литературы и полностью сводящий художественный смысл к распространенным ходульным "клише", пригодным для использования в "прагматических" целях: формальной сдачи устных экзаменов, написании бездумных сочинений и т.п. 
Четвертый этап (2002-2007) – апробация разработанных программ. 

Ежегодно по итогам традиционной Недели науки  осуществлялся набор в секции школы «Эрудит». Параллельно с групповыми занятиями  были включены в систему работы и индивидуальные консультации для  учащихся, мотивированных на участие в городских и краевых предметных олимпиадах, исследовательскую работу по литературе. Со временем к руководству научной  деятельностью старшеклассников стали привлекаться преподаватели СГУ, что ежегодно давало высокие результаты участия в школьной научно-исследовательской конференции, конференциях Малой академии наук. С 2002 года начала свою работу летняя школа «Эрудит». 

Комплексная работа по реализации разработанных программ  по литературе и по другим школьным предметам  давала свои результаты: сборная команда «олимпийцев» ежегодно лидировала  на городском и краевом этапах Всероссийской олимпиады  школьников, научно-практических конференциях различного уровня, но главное – 
Пятый этап  -  постэкспериментальный период (2008-2011) – проверка эффектвности  разработанной системы.  

На сегодняшний день разработанная система приемов интенсификации обучения внедряется и на средней ступени обучения. В рамках дополнительного образования обучение по разработанным нами программам ведется с 7 по 11 класс, работают пять секций  по литературе, планируется традиционная работа летней школы «Эрудит».  

В 2009-2010 учебном году ученица 11 класса Харибова П. стала призером Краевого конкурса творческих работ, посвященного 65-летию Победы в Великой Отечественной войне (апрель, 2010).  В текущем учебном году (2010-2011) два ученика 11 класса стали призерами городской олимпиады школьников по литературе  (Золотухин В. – 1 место, Шиянова И. – 2 место), на краевой олимпиаде Шиянова И. Заняла 2 место (перейти).
           Но главный результат такой работы - обучение по такой системе высвободило внутренние  резервы  ребят,  обладающих незаурядными интеллектуальными способностями, дало возможность осознать свою неординарность и, как показывают результаты психологических исследований, обрести уверенность в своих силах.
Результаты работы
Формальные результаты:

1. Победы моих учеников в городских и краевых олимпиадах по литературе: 

2001/02 уч.год  - Дерновая Т. (10 класс) – 1 место в городе;

2002/03  уч.год   - Дерновая Т. (11 класс) – 1 место в городе, 2 место в крае;

2003/04 уч.год  - Стрельникова Д. (9 класс) – 2 место в городе;

2004/05 уч.год  - Медведева Д.(10 класс) – 1 место в городе, 2 в крае,   

                             Стрельникова Д. (10 класс) –  2 место в городе, 

                               Молоканова Л. (11 класс) – 1 место в городе и  2  в крае; 

2009/10 уч.год -  Шиянова И. (10 класс) – 1 место в городе, 

2010/11 уч.год  -   Золотухин В. (11 класс) – 1 место в городе, Шиянова И.   

                              (11 класс) – 2    место  в городе, 2 место в крае.

2. Победы учащихся средней и старшей школы в конкурсах  художественного чтения, творческих работ разного уровня: Шаповалова А. (5 класс, 2009 г.) – призер  краевого конкурса чтецов «Души прекрасные порывы» (номинация «Художественное чтение»); Харибова П. (11 класс, 2010 г.)  - призер Краевого конкурса творческих работ, посвященного 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. 
3. Результативное участие гимназистов с учебно-исследовательскими работами в научно-практических конференциях различного уровня (Чуков Роман – победитель Всероссийского конкурса «Мир глазами молодых» - в июле 2009г. в составе российской делегации принял участие в саммите «Юношеской восьмерки» в Риме); учащиеся школы «Эрудит» – неоднократные лауреаты Ставропольской краевой открытой научно-практической конференции Малой академии наук, Всероссийской игры-конкурса по русскому языку «Русский медвежонок – языкознание для всех», краевой многопредметной дистанционной олимпиады «Интеллект».
4. Высокие результаты единого государственного экзамена:  средний балл  (по итогам2009-2010 учебного года) по литературе - 68,  по русскому языку - 72 .  Две ученицы  (Тимофеева В., Литвинова А.) показали 100-балльный результат.

 Результаты методические: разработаны  и апробированы  программы дополнительного образования по литературе  для 7-9, 10-11 классов.
Результаты психолого-педагогических исследований. 
В ходе работы планово исследовались и анализировались: 

· познавательная активность и мотивация учения;

· сохранение здоровья и психологического равновесия учащихся;

· удовлетворенность учащихся и родителей уровнем образовательного процесса и сложившейся системой взаимоотношений учащихся с педагогами и одноклассниками.
По данным  исследования познавательной активности выявлено: 

· с интересом посещают занятия школы «Эрудит» - 92 %;

· научились переносить приобретенные знания в нестандартную ситуацию - 86 %;

· повысили уровень знаний - 81 %;

· систематизировали знания - 56 %;

· повысили интерес к науке – 71 %;

· приобрели новые мотивы к учению – 82 %.
Анализ контрольных карт, фиксирующих уровень литературного развития учащихся, показал следующие результаты обучения учащихся выпускных классов:

• умение понимать проблему, выдвигать гипотезу, структурировать материал, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, выделять причинно-следственные связи в устных и письменных высказываниях, формулировать выводы – 89%; 

• умение самостоятельно организовывать собственную деятельность, оценивать ее, определять сферу своих интересов - 96%;
• умение работать с разными источниками информации, находить ее, анализировать, использовать в самостоятельной деятельности – 96%.
Диагностическое исследование мотивов учебной деятельности выявило, что основными мотивами для учащихся гимназии 9-11 классов являются:

· подготовка к будущей профессии – 92 %;

· желание быть образованным – 72 %;

· удовлетворение интереса к предмету – 70 %.

Руководящие мотивы, побуждающие к действию, выявляются в кратком изложении жизненных девизов. Так, на I месте девиз рефлексивных мотивов – «Счастье есть дело судьбы, ума и характера», на II месте девизы, выражающие активное оптимистическое отношение к жизни – «бороться, искать, найти и не сдаваться». Следует отметить, что мысль о выгодном самоопределении во взрослой жизни, о необходимости активной подготовки к ней, заняла главное место в сознании выпускников. 
Изучение психологического климата показало, что 93,2 % участников диагностического обследования оценивают микроклимат высокой и средней степенью благоприятности. Значительная роль в учебно-воспитательном процессе отводится взаимоотношениям его участников. Так, уровнем выше среднего оценивают взаимоотношения:

· Учитель – ученик – 91 % опрошенных;

· Учитель – родитель – 92 %;

· Ученик – ученик – 86 %.
При изучении мнения родителей выявлено, что 89 % удовлетворены организацией образовательного процесса  (сочетание индивидуальных и групповых форм работы и др.) и качеством подготовки ребенка.  
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