Приложение  2 

Применение  приемов интенсивного обучения литературе
в старших классах

К  сожалению, ныне существующие традиционные учебные курсы литературы  в старшей школе явно перегружены количеством материала в ущерб полноте и глубине его осмысления школьниками. Это признают все: и учителя, и методисты. Так, 10-11-х классах дети должны прочитать 80-90 обязательных произведений, около 70 различных отрывков и стихотворений выучить наизусть. А ведь есть еще произведения, рекомендуемые для самостоятельного чтения. Даже если захотеть прочитать все, то где тогда взять время на подготовку других предметов? Вот и сметают ребята с книжных прилавков "Все произведения школьной программы в кратком изложении. Сочинения по литературе превращаются или в списывание из "Золотых сочинений", или в скачивание из Интернета, или, в лучшем случае, компиляцию из нескольких источников. 

В большинстве современных программ по литературе,  как правило, превалируют формально-хронологический (или "узкотематический") и поверхностно-биографический принципы распределения материала, зачастую совершенно не соотносящиеся с современным состоянием литературоведения и существующими на сегодняшний день технологическими подходами к проблемам литературного образования. Соответственно это сказывается на способах и качестве отбора материала. Наряду с бесспорными литературными шедеврами и яркими образцами беллетристики ХХ века в программные списки попадают произведения, мягко говоря, случайные. Как правило, логика их включения вообще не оговаривается. 

Полноценно освоить объемные тексты часто не позволяет ограниченность учебного времени: на изучение литературы в 10 классе  отводится  3 часа в неделю.  А ведь произведения необходимо не только прочесть, но еще и осмыслить, проанализировать, сформулировать (письменно и устно) свое читательское понимание авторской концепции. Катастрофически не хватает  времени на  системное изучение  теоретико-литературных понятий, индивидуального стиля писателей, его творческой манеры,  для целостного анализа литературного произведения.

Чтобы компенсировать недостаток учебных часов, словесник вынужден, двигаясь в рамках программного материала, прибегать не к самому лучшему способу его подачи, - культурно-информационному. Попросту говоря, он увлекается чтением "обзорных лекций", лекций о биографиях известных писателей, перегружая память школьников избыточной информацией, репродуцирует "готовые" чужие "трактовки" произведений, окончательно превращая таким образом учащегося в "нулевого читателя". 

"Идеальный" итог работы по традиционным программам в лучшем случае - письменное и устное воспроизведение старшеклассником на экзамене той информации, которую он успел запомнить на уроках-трансляциях. Отсюда - тотальная нелюбовь к чтению "программного материала" у большинства выпускников школ. 

 
Есть ли выход из  этого тупика?  Предлагались разные варианты решения этой проблемы. Например,   обращение к изучению фрагментов литературного произведения на уроке. Но позволяет ли подобный «фрагментарный» подход постичь индивидуальность писателя, концепцию его творчества?  Очевидно, что  такое решение не только не исправит положения, но и  «снизит планку»  в изучении литературы. 

 
В условиях стремительно меняющейся реальности необходим поиск новых путей, методов и приемов работы с художественным текстом, позволяющих интенсифицировать обучение. 

Интенсификация обучения - это передача большего объёма учебной информации обучаемым при неизменной продолжительности обучения без снижения требований к качеству знаний. Для успешной интенсификации учебного процесса следует разрабатывать и внедрять научно обоснованные методы руководства познавательным процессом, мобилизующие творческий потенциал личности. Повышение темпов обучения может быть достигнуто путем совершенствования содержания учебного материала и методов обучения.

Совершенствование содержания предполагает:

- рациональный отбор учебного материала с четким выделением в нем основной, базовой части и дополнительной, второстепенной информации; 

- перераспределение по времени учебного материала с тенденцией изложения нового учебного материала в начале занятия, когда восприятие обучаемых более активно;

- концентрацию аудиторных занятий на начальном этапе освоения курса с целью наработки задела знаний, необходимого для плодотворной самостоятельной работы;

- рациональную дозировку учебного материала для многоуровневой проработки новой информации с учетом того, что процесс познания развивается не по линейному, а по спиральному принципу;

- обеспечение логической преемственности новой и уже усвоенной информации, активное использование нового материала для повторения и более глубокого усвоения пройденного;

- экономичное и оптимальное использование каждой минуты учебного времени. 

Совершенствование методов обучения обеспечивается путем:

- широкого использования коллективных форм познавательной деятельности (парная и групповая работа, ролевые и деловые игры и др.);

- выработки у преподавателя соответствующих навыков организации управления коллективной учебной деятельностью учащихся;

- применения различных форм и элементов проблемного обучения;

- совершенствования навыков педагогического общения, мобилизующих творческое мышление обучаемых;

- индивидуализации обучения и учет личностных характеристик при разработке индивидуальных заданий и выборе форм общения;

- стремления к результативности обучения и равномерному продвижению всех обучаемых в процессе познания независимо от исходного уровня их знаний и индивидуальных способностей;

- использования новейших научных данных в области социальной и педагогической психологии; 

- применения современных аудиовизуальных средств, а также информационных средств обучения.
Интенсификация обучения как передача большего объёма учебной информации обучаемым при неизменной продолжительности обучения без снижения требований к качеству знаний считается одним из перспективных направлений активизации учебной деятельности. Процессы интенсификации базируются на взаимодействии индивидуально-психологических и коллективно-психологических факторов в учебной деятельности.


Ярким примером  реализации интенсивного обучения является система В.Ф. Шаталова.

      Концептуальную основу образовательной модели В.Ф. Шаталова  составляет идея  о  том,  что  эффективная   технология  обучения  позволяет   раскрыть потенциал каждого ученика за счет  активизации  работы  психофизиологических механизмов, обеспечивающих восприятие, анализ и  систематизацию  информации, а также  создания  благоприятных  психологических  условий  для  полноценной самореализации личности.

      Традиционные образовательные модели не дают такой возможности.  “Можно ли  в  условиях  классно-урочной   системы   обучать   каждого   ученика   в соответствии с зоной его ближайшего развития? — задает  риторический  вопрос профессор  В.  Дьяченко   из   Красноярска   и   констатирует:   ...обучение задерживает развитие учащихся... Происходит  невидимая  для  всех  трагедия: дети, которые очень хотят учиться и могли  бы  быстро  продвигаться  вперед, должны делать то, что не  обеспечивает  их  продвижение,  их  развитие.  Так гаснет интерес к учению, гибнут, не раскрывшись, миллионы талантов”.

      Основной  целью  образовательной  модели   В.Ф.   Шаталова   является,

перефразируя   В.   Дьяченко,   «раскрытие   миллионов    талантов»    путем использования приемов  интенсивного  обучения,  в  результате  чего  ученики начинают ощущать себя не только и не столько объектами,  сколько  субъектами учебно-воспитательного процесса.  «Каждый из нас – и те, кто только начинает работать в школе, и те, кто отдал ей не один десяток лет, – рано или поздно задумывается  над  вопросом: в чем суть профессии учителя, в чем притягательность этой  внешне  вроде  бы однообразной работы? Сейчас, когда за плечами пятьдесят  лет педагогического  стажа, отвечу так:  в ни с чем не  сравнимой  радости  стоять  у  колыбели  мысли  и личности ученика, в  возможности  видеть  невидимое  для  многих  –  процесс взросления, становления  человека  и  ощущать  себя  причастным  к  таинству развития познавательных сил своих питомцев, а спустя годы видеть  воплощение своего труда в прекрасных людях, достойных гражданах своей Родины».  
Концептуализация как прием интенсивного обучения
Одним из приемов интенсивного обучения является прием концептуализации.

Концепт уже давно является предметом осмысления в отечественной филологии, в связи с чем нельзя не назвать статью С.А. Аскольдова «Концепт и слово»,  напечатанную ещѐ в 1928 году. В ней автор раскрывает признаки этого понятия и соотносит познавательный концепт с художественным. Академик Д.С. Лихачѐв в статье девяностых годов «Концептосфера русского языка» анализирует концепцию Аскольдова и формулирует свою позицию, выделяя в словарном запасе языка четыре уровня: 1) сам словарный запас (включая фразеологизмы); 2) значения словарного типа; 3) концепты; 4) концепты отдельных значений, составляющие концептосферы.  О концепте можно найти и монографическую статью академика Ю.В. Степанова, вошедшую в его книгу 2001 года «Константы. Словарь русской культуры». В этой статье автор особое внимание уделяет структуре концепта, вычленяя в нѐм три пласта: 1) «буквальный смысл», или «внутреннюю форму; 2) «пассивный», «исторический» слой; 3) новейший, наиболее актуальный и активный слой. Подход к концепту, раскрытый в этой статье, отражѐн и в трудах группы Института языкознания, которые составили содержание нескольких сборников, объединѐнных заголовком «Логический анализ языка». В 2003 г. в журнале «Вопросы литературы» была опубликована статья В.Г. Зусмана «Концепт в системе гуманитарного знания». Она особо интересна тем, что в ней предпринято соотнесение концепта с микромоделью «литература»: внутренняя форма концепта – автор-творец; смысловое ядро концепта – произведение; актуальный слой – читатель, его восприятие литературного произведения. Среди последних публикаций следует отметить статью А.А. Григорьева «Концепт и его лингвокультурологические составляющие», в которой концепт рассматривается прежде всего с точки зрения звуковой, в частности фонологической. 
По мнению  Д.С. Лихачёва,  концепты – это «некоторые подстановки значений, скрытые в тексте «заместители», некие «потенции» значений, облегчающие общение и тесно связанные с человеком и его национальным, культурным, профессиональным, возрастным и прочим опытом». По его мнению, концепт не только подменяет собой значение слова, но «расширяет значение, оставляя возможности для сотворчества, домысливания, «дофантазирования» и для эмоциональной ауры слова». Концепт «является результатом столкновения словарного значения слова с личным и народным опытом человека».
Очевиден вывод о двуфункциональности концепта: он, с одной стороны, «замещает» лексическое значение слова, ни в коей мере не теряя с ним внутренней связи, не теряя внутренней связи с самим языком, а с другой стороны, является неким смысловым сгустком, который отражает индивидуальность человека, оказавшегося в условиях речевого общения, письменного или устного. Причѐм этот смысловой сгусток является неким обобщением, за которым обнаруживается целая система мыслей, чувств, образов, ситуаций, возможных ассоциативных ходов и т.п.
Работа с концептами, концептуализация (вычленение основы, первосмысла или принципа, заложенного в основе чего-нибудь),  соприродна уроку литературы, органична ему. Интерпретируя литературное произведение, ученики постигают концепты, то есть некие художественные смыслы. Этот подход помогает школьникам в  постижении законов искусства слова, а также выводит на просторы серьѐзных философских обобщений.

Каких принципов, установок должен придерживаться учитель, организующий на уроках литературы работу школьников с концептами и концептосферами? Это прежде всего установка на интерпретацию литературного произведения.  Интерпретатор литературного произведения должен подходить к тексту как к целостности, художественно интерпретирующей действительность;  2) допускать варианты истолкования текста исходя из многозначности художественного образа; 3) вступать в диалогические отношения с автором интерпретируемого текста, 4) включать механизмы эмоционально-образного и логико-понятийного постижения текста. 

Идея концептуализации:  мы учим рассуждать, устанавливать связи между образами в тексте ( или между текстами одного автора, выявляя концептуальные основы творчества), находить концепт – некий смысловой  сгусток,  являющийся  обобщением, за которым обнаруживается целая система мыслей, чувств, образов, ситуаций, возможных ассоциативных ходов.  
В целом мы придерживались методологической позиции, сформулированной известным немецким филологом Э. Ауэрбахом, который считал, что "посредством истолкования нескольких мест "Гамлета", "Федры" или "Фауста" можно узнать больше существенного о Шекспире, Расине или Гете и об их времени, чем из целых курсов лекций, в которых их жизнь и творчество рассматриваются систематически и в хронологической последовательности". Данная позиция, как представляется, в эпоху перенасыщенной "мозаичной культуры" актуальна, вполне уместна и плодотворна в школьной практике освоения литературы. 

Например, при  традиционном, экстенсивном подходе к содержанию обучения на творчество А.С. Пушкина с 5 по 10 класс  по программе В.Я. Коровиной затрачивается 69 часов (в случае углубленного изучения литературы в 10 классе -  77 часов) учебного времени. При этом в каждом классе изучается биография поэта  (или какой-то из её периодов). В 9 и 10 классах  наблюдается «наложение» тем ( изучение основных мотивов лирики, романа в стихах «Евгений Онегин», повторение  «Маленьких трагедий» и «Повестей Белкина». Это объясняется тем, что часть учеников не планирует продолжать обучение в старшей школе и должно получить так называемый «минимум» литературных знаний и представлений,  а те, кто приходит в 10 класс, «повторяют»  те же самые стихотворения, тот же роман, причем внутреннее раздражение из-за чувства напрасно затраченного времени испытывают и учащиеся, и учитель). Создается тот самый прецедент мозаичности в содержании, который необходимо устранить при подготовке ученика к ЕГЭ.   
При интенсивном подходе  за основу изучения  творчества Пушкина в 10 классе мы берем его итоговое стихотворение «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…», в котором представлены основные ценностные категории, характерные для всего творчества поэта (см. сценарий мастер-класса).    Концептуализируя  основные  смыслы одного произведения, можно проследить реализацию концептов «служения», «прошлого», «будущего», «бессмертия», «вечности»  через  все  жанровые разновидности творчества великого поэта:   сказки,   поэмы,  драматические произведения, повести.  (Пример использования приема концептуализации  см. в разработке урока по творчеству Н.А.Некрасова «Гражданская лирика Некрасова) 
Концептуализировать  можно не только содержание, но и форму.  Если речь идет о поэтическом произведении, то  концептом может  выступать даже рифма  (см. сценарий мастер-класса, стихотворение  «К***»  («Я помню чудное мгновенье…»).  Говоря о  произведении малой эпической формы (рассказах, например, А.П.Чехова),  концептуализировать можно особенности творческой манеры писателя. 
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