Урок  русского языка в 6 классе

 Тема: «Роль глагола в текстах разных стилей»

Цели урока: 1) формирование лингвистической компетенции: организовать наблюдение за использованием глаголов в текстах разных стилей (делового, художественного, публицистического);  совершенствовать умение письменно излагать текст, меняя его типологическую структуру; 

2) формирование коммуникативной компетенции: развитие умения проводить  текстоведческий  анализа текста;

3) формирование культуроведческой компетенции: формирование сознательного отношения к языку как явлению культуры, основному средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности.
Планируемые результаты изучения темы:
	Личностные
	стремление к речевому самосовершенствованию; пополнение объема словарного запаса и усвоенных грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения; развитие способности к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

	Метапредметные
	адекватное понимание информации устного и письменного сообщения;  умение сопоставлять и сравнивать речевые высказывания с точки зрения их содержания, стилистических особенностей; умение воспроизводить прослушанный или прочитанный текст с заданной степенью свернутости; умение создавать устные и письменные тексты разных типов, стилей речи с учетом замысла, адресата и ситуации общения; развитие способности  свободно, правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме, соблюдать нормы построения текста (логичность, последовательность, связность, соответствие теме и др.); адекватно выражать свое отношение к фактам и явлениям окружающей действительности, к прочитанному, услышанному, увиденному; умение выступать перед аудиторией сверстников с небольшими сообщениями; 

	Предметные
	освоение базовых понятий лингвистики: научный, публицистический, официально-деловой стили, язык художественной литературы; функционально-смысловые типы речи (повествование, описание, рассуждение);  текст, типы текста; проведение анализа текста с точки зрения его основных признаков и структуры, принадлежности к определенным функциональным разновидностям языка.


Оборудование: мультимедийный проектор, экран, бланки с заданием для учащихся., четыре ноутбука с выходом в Интернет
Класс разделен на 4 группы.
Ход урока:
I. Орфографический минимум (проверка домашнего задания, упр. 540).  Взаимопроверка словарного диктанта с домашней подготовкой (работа в парах). Оценивание работы одноклассника согласно инструкции. 

II. Использование глаголов в тексте делового и художественного стиля.  Ученикам, работавшим  дома с индивидуальным заданием предложим зачитать тексты делового и художественного стиля, назвать использованные в них глаголы и определить их роль: 
- в деловом отчёте (упр. 555),
- инструкции (упр. 564)
- художественном повествовании (упр. 560).

II. Текстоведческий анализ текста (упр. 561 (1)).

Схема анализа текста:
1. Тема текста

2. Идея (основная мысль)

3. Типологическая структура (тип речи, доказательства)

4. Стиль речи

5. Основной способ связи предложений в тексте

6. Основные средства связи

Каждая  группа получает приведенную  схему анализа, однако некоторые пункты (у каждой группы - свои) пропущены. Ребятам необходимо восстановить полную схему анализа и найти ответы на вопросы. 

После группового обсуждения приходим к выводам: 

· Тема текста: «К чему может привести вырубка леса на большой площади».
·  Идея: «Вырубка леса  территории может привести ко многим бедам». Обратим внимание ребят, что в подтексте содержится мысль о необходимости оберегать леса, не допускать их уничтожения. 
·  Обоснование  типологической структуры текста: «Это текст-рассуждение, так как в нём объясняется, к каким последствиям приводит уничтожение лесов, а также дополнительно разъясняются причины возникновения этих последствий (например, быстрое стекание дождевой и талой воды по безлесной почве является причиной понижения уровня грунтовых вод, что, в свою очередь, ведёт к уменьшению грунтового питания рек)». 
·  Текст относится к публицистическому стилю речи, так как в основе его лежит проблема, которая касается каждого человека, то есть важная для всего общества людей, -- проблема уничтожения лесов. Автор этого текста видит свою задачу не в бесстрастном перечислении последствий вырубки лесов, он обращается к читателю, стремясь заставить его задуматься о недопустимости вырубки, приводящей к возникновению перечисленных бед. 
· Основной способ связи предложений в тексте – параллельный,
· Основные средства связи - формы слова и однокоренные слова (лес -- в лесу; лесной, безлесный), союзы  и указательные местоимения  (а это, и это), единство текста обеспечивается также использованием в тексте сходных по структуре предложений, в которых на первой позиции стоит сказуемое, выраженное глаголом совершенного вида в будущем времени (улетят, уйдут, уменьшится, усилится).
В заключение анализа текста зададим вопрос: зачем автор использует в тексте глаголы совершенного вида в будущем времени?  
После обсуждения в группах ребята дают ответ:  автор использует в тексте глаголы совершенного вида в будущем времени, чтобы рассказать, что произойдёт после вырубки леса, что станет результатом этого бездумного действия.
III.  Защита презентаций «Защитим лес!!!», созданных представителями каждой из групп в ходе работы над текстом (см.приложение).

IV.  Изложение текста с изменением его типологической структуры (упр. 561 (2)).


Прежде чем ученики приступят к написанию изложения, попросим их назвать тот тип речи, которым они воспользуются, выполняя выдвинутые в задании 2 упражнения условия. Подведём ребят к пониманию, что в создаваемом описании можно будет использовать глаголы в прошедшем времени – в соответствии с предложенным в задании зачином, или в настоящем времени – в том случае, если мы пожелаем создать «эффект присутствия».


В слабом классе  можно организовать  предварительное прослушивание одного-двух вариантов пересказа, внести необходимые коррективы в ответы учеников и предложить дополнительные рекомендации.


По своему усмотрению учитель может предложить прослушать готовый вариант пересказа, например:

И вот однажды мы попали в страну, где исчезли с лица земли все леса…

Негде стало гнездиться птицам, и они улетели в другие страны. Негде стало жить зверям, и они покинули эти края. Дышали мы с трудом – в воздухе было мало кислорода. Кругом были одни рытвины, глубокие овраги, по размытой дождями земле было опасно передвигаться. По пути нам встретилось несколько обмелевших речушек. Ни одного деревца не увидели мы по дороге, не на чем было отдохнуть усталым глазам. 


Вскоре нам стало так тяжело и тоскливо а этой стране, что мы поспешили вернуться в родной край. 

V.  Задание на дом: 1) упр. 562;  2) по желанию – упр. 563.
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Приложение  2
Презентация группы №1 (признана лучшей) 

Режим доступа: https://docs.google.com/present/edit?id=dcbdjwhs_4967w3sdhk
