О проекте закона «Об образовании»
(выступление на августовском педсовете 30.08.10 по материалам интернет-публикаций)
Малахова Н.М., заместитель директора по УВР МОУ гимназии №25 г. Ставрополя, учитель
Сегодня обсуждается весьма важный вопрос для педагогической общественности и всей общественности в целом. Это проект закона "Об образовании в РФ". Основной текст законопроекта был подготовлен Центром образовательных инициатив. Зачем нужен новый закон, объяснил на заседании думского Комитета по образованию зам. министра образования Юрий Сентюрин. Закон 1992-го года был документом переходного периода, отразившим кризисный этап развития. В нем продолжают действовать некоторые нормы советского времени. С 2002-го года было внесено более двухсот законодательных инициатив, направленных на изменение образования, и принято 45 законов. Кроме того, старый закон полон внутренних противоречий, в нем есть дублирующие нормы. Многое носит декларативный характер. 
Концепция нового закона была разработана и одобрена в июне 2009-го года. Сформирована рабочая группа. Срок представления закона – сентябрь 2010-го года. Задача законопроекта — систематизировать и модернизировать действующее законодательство в сфере образования, избавиться от дублирующих норм, сообщил председатель комитета Госдумы по образованию Григорий Балыхин. Он рассчитывает, что законопроект может быть внесен в Госдуму до ноября. «Мы ожидаем, что законопроект «Об образовании в РФ» будет внесен правительством осенью, до ноября. Сам закон может быть принят до конца созыва», — сказал глава комитета.
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Сначала предполагалось, что в новом законе будет 8 глав, сегодня их 20 – 400 страниц текста. Отдельные главы посвящены дошкольному, среднему, общему и высшему образованию. А также военному, медицинскому, образованию в области культуры и искусства и другим его видам
 Нельзя сказать, что материал представляет новый или иной подход к системе образования. Коренным образом менять систему образования задачи не было.
Вместе с тем законопроект включает в себя новые положения в сфере образования. В частности, авторы предлагают изменить уровни образования — привести их в соответствие с международными. В законопроекте речь идет о дошкольном образовании, общем, которое включает в себя начальное, основное и среднее образование, профессиональном, где выделяется подготовка квалифицированных рабочих и подготовка специалистов среднего звена, а также высшем — бакалавриат, магистратура, подготовка специалистов и подготовка научно-педагогических кадров.
Изменения коснутся и образовательных организаций. Говоря о видах высших образовательных учреждений,  отметим, что действующую градацию «институт — академия — университет» законопроект заменяет на «колледж — институт — университет». 
Новое: в законе нет начального профессионального образования. Юрий Сентюрин считает, что нужно отказаться от этой «тупиковой ветви». Особая проблема – это удаление из закона «Об образовании» начального профобразования (как уровня образования), в котором занято 6 миллионов человек! В состав экспертного Совета не вошел ни один из представителей этого сектора. Что будет со всеми ПТУ и с детьми, которые все-таки сейчас продолжают в ПТУ получать рабочие специальности, никто не знает. 
Но в рамках среднего профессионального образования предполагается готовить высококвалифицированных рабочих, а также специалистов среднего звена. Выучивать таких специалистов можно на третьей ступени среднего образования, в специальных Центрах подготовки, а также – в учреждениях среднего профобразования. И принимать в такие учебные заведения всех – без вступительных испытаний. Учреждения среднего профобразования будут называться лицеями (там будут воспитывать не пушкиных с дельвигами, а наоборот – рабочих) и техникумами (там подготовят специалистов среднего звена). 
Высшее образование тоже претерпит коренные изменения. Теперь у нас не будет академий, зато появятся колледжи, где будут получать степень бакалавра; институты (там будут готовить бакалавров и специалистов) и университеты (бакалавры, специалисты и магистры). Самыми привилегированными среди университетов станут федеральные и национальные исследовательские. (Привилегия выразится в кардинально ином финансировании таких элитных вузов). Предполагается, что все должны перейти на западную кредитно-модульную систему, что позволит создавать индивидуальные образовательные траектории. 
Всех волнует вопрос: сохранятся ли льготы для определенных категорий лиц при поступлении в вуз, как это было раньше? Юрий Сентюрин сказал, что теперь льготникам будет предоставлена возможность бесплатной годичной подготовки на специальных отделениях.
Способствует ли Закон инновациям? Из нового закона должно быть понятно: следует ли Россия Болонскому процессу или нет. Если следует, тогда надо гармонизировать российское законодательство с законодательством стран, подписавших Болонскую конвенцию. Сравнить их. Но «благодаря» нашему новому закону мы будем еще менее узнаваемыми для оценок европейского процесса. Наши параметры оценки качества не сопоставимы с теми, которые существуют в Евросоюзе. Этот закон нужно сравнить с законами об образовании стран – конкурентов России, развитых и развивающихся стран и тех, кто в первой десятке. При их сравнении становится понятным, что никакого пересечения с нами нет. 
Руководство Минобрнауки говорит о необходимости широкого обсуждения закона. Представить законопроект должны в сентябре. По словам Олега Смолина, «главное заключается в том, что в очередной раз в летние месяцы формально начинается процедура, которая должна была бы происходить, безусловно, когда работающие в образовании люди, а также родители, студенты находятся на рабочих и учебных местах». Поэтому присутствовашие на заседании думского Комитета пришли к мнению о том, что обсуждение закона «Об образовании в РФ» нужно максимально продлить. А для продолжения работы привлечь как можно более широкий круг экспертов и профессионалов.

Нашему коллективу также предстоит ознакомиться с проектом нового закона об образовании, обсудить его на заседаниях предметных кафедр и методических объединений и выработать общие предложения, касающиеся проекта закона. 
